

都市人文 燕赵情怀

# 不负春光

□水沐菁华

春天最不能错过的就是花事。春天一到,姹紫嫣红、芬芳馥郁,再配上蓝天暖阳,世界立刻可爱了许多。

我酷爱在春天里赏花,从迎春花开始,玉兰、杏花、海棠花……让我应接不暇地跟着花走过整个春天。

赏花最大的感受,是心情异常的好,只要站到盛开的鲜花面前,看看鲜艳的花瓣,嗅嗅清新的花香,心也便被感染了。笑漾了出来,美好也溢了出来。

以前的春天,我喜欢带着女儿一起看花,想让她在春花中学会欣赏美好。但这个春天她因为要迎接中考,便没有时间赏花了。而我一想到她要错过这场美好,便总是有些遗憾。为了安抚她,我给她买了一把又一把鲜花插在花瓶里,摆在她的桌角,想以此弥补这个春天在她内心的缺失。

但是,我想错了。之前每天晚上我接她放学时,看见我她都会迅速地朝我跑过来。而春花开了以后,她就不这样了,而是先奔向学校北面的小花园。她在那里,嗅嗅花香,挑拣一些掉落的花瓣,捧在手心里,再笑着奔跑过来送给我。今天一朵连翘,明天一瓣玉兰,后天一朵海棠……她把整个春天都送给了我。

那天晚上睡觉前,我打开书想要读些文章,忽然就翻看到了一朵樱花。那应该是放进去不久的,

还泛着淡淡的香气。我看看旁边的女儿,她已进入梦乡,嘴角带着笑,像极了那朵樱花。我再也不觉得她错过了烂漫春花,因为她的心中已然开满了春花。

今年,父母也总是兴趣盎然地张罗着花事,他们几乎每天都出去看花。楼前楼后,大小公园,只要有花可赏,他们就一定要去。

周末,他们约我一起去一所大学看花,那所大学的花种类多、面积广,是本市最有名的赏花之地。我陪他们一起去了。哇,真的是花海呀,黄色的油菜花,紫色的地丁花,簇拥着挨挨挤挤地铺满校园。山也被花包裹了,黄艳艳的连翘、紫色的丁香、粉色的桃花……让人立刻觉得仿佛置身仙境。

父亲今年刚换了手机,拍照功能更加先进了。他总是不停地拍,想把每一朵春花都收入囊中。母亲也很忙,她是父亲的模特,总要配合着跟春花一起出镜。看着忙碌的父母,我很开心,他们幸福,我就幸福。

有同学让我帮忙拍照,看着镜头里青春洋溢的脸,我想他们又何尝不是一朵朵正在绽放的春花呢?我不禁想起了和先生一起走过的青春年华,想约他再走一遍,再看看当年的春花。

不负春光,不负亲情,这个春天因了携亲人一起赏花,花也变得异常美丽。而这,才是春天最美的花色。

(作者:石家庄市裕华区居民)

# 春日骑行

□张国贞

一个天气晴朗的周六,初升的太阳化作一团火焰,投射在对面楼宇的玻璃上,春天的风儿带着丝丝凉意。我随20人的单车爱好者队伍,从元氏常山广场出发,开始为期一天的骑行旅程。

骑行路线沿红旗大街南行至赞皇县城,向东到高邑县城,最后返回元氏。领队一声令下,各位骑手形成两队,领队在最前面,似射出去的箭一样向前飞驰。队伍很快离开喧闹的城市,奔向了大自然。绿油油的麦田展现在人们面前,像是一块望不到边际的绿色地毯,呈现出勃勃生机。虽是初次骑行,但我信心很足,热情很高。

骑行队伍进入灵山县城旧址的城角、李家庄一带时,道路崎岖多变。下坡时坡度大而且转弯急,从村庄穿过,车速不能太快,车闸的可靠性显得非常重要。刚行至坡底,又要上坡,道路蜿蜒通向西山山顶。坡度越来越大,骑行的速度越来越慢,体力消耗得越来越多,需及时换为低档车速,双脚使劲驱动车轮前行,呼吸变得急促,浑身冒出热汗。老骑手轻松自如骑到坡顶,我们新骑手也不甘落后,虽不及老骑手,但奋力骑行,终于骑到了坡顶。

在京赞公路南营段,大家稍作休整,便向赞皇县城行进。经过一段约三公里长的山间大道时,骑行者似一队滑雪高手,轻盈地依次从坡顶滑向坡底,又凭借惯性和技巧,滑向对面山包,渐渐消失在人们的视线中。山里的春天似乎来得晚一些,没有什么麦田,山风仍旧很凉,野草被吹得瑟瑟发抖,有着太行山脉特有的苍凉感,但万物正在孕育生机,春天毕竟来了。一只苍鹰在高空盘旋,骑行队伍路过时,它突然向下俯冲到骑行队伍上空警惕地观察着我们。当它发现是人类路过

时,才又转身向高空飞去。

将近11点钟,大家在赞皇城北槐河边小憩。发源于黄沙岭的槐河,从赞皇城北奔腾不息地向东流去。河水清澈见底,河的向阳处生出一潭潭水草。村妇们在河边洗着衣服,边说边笑,衣服晒满河滩。

骑行组织很严密,团队精神一直在发挥着重要作用。领队在最前面,队员在中间,还有做后卫的。后卫的职责是保证队员不掉队,出现情况及时向领队报告。队伍中有修车专长的志愿者,车子出现故障时,开展维修工作。每行至大的十字路口或队伍太分散时,都要进行休整,清点人数,确保队伍完整。当行至艰险路段时,领队都会进行风险提示。

12点40分,到达高邑县城,我们在快餐店就餐。下午1点半,风向发生变化,由东南风转为东北风,风力也加大了。下午两点,我们开始逆风返程。北风卷起地上的沙尘,并发出呼呼的咆哮声,路旁的树木被吹得左摇右摆,无所适从。这也给骑行者提供了克服困难的机会。风力较小时,我们不顾风沙,加紧骑行;风力大时,我们坚持不懈,推车行进。经过近三个小时的艰难骑行,下午5点前,队员们全部安全返回。

骑行可以让大家亲近大自然,欣赏大自然的风光;可以节省能源,减少碳排放;可以强身健体,提高健康水平;可以提高人们的身体素质,增强团队协作精神;可以磨练人的意志,增强克服困难、战胜困难的决心。骑行要在天气状况好的情况进行,做好风险防范和突发事件的应急处置工作,在路况复杂的情况下一定要慢行,切实保护好自身安全。

(作者:元氏县居民)

城市微生活

# 不让喝饮料

侄子从幼儿园回来,在小区楼下和其他小朋友一起玩。没过多久就跑回家里来。我问他有什么事,他说有点渴,要喝水。

我接着问他:“你知不知道为什么渴了要喝水?”小侄子有些抱怨地说:“因为我妈不让我喝饮料。” ——@杨巧娜

# 不忍下手

那天回家,帮老妈收拾屋子,结果在床底下夹缝处发现一个信封,里面零零散散地装着200多块钱。我马上对老妈说:“快看!老爸的私房钱被我找到了!”

老妈淡定地接过信封,放回夹缝里,说:“你爸这点钱都攒了20年了,每次收拾屋子,我都打开看一眼,实在不忍心下手……” ——@陈龙

本栏目参与方式:发送至邮箱:yzwbcsbj@126.com,特别提醒:凡是发送至本版的稿件必须为原创且不得一稿多投。

# 母亲的“绿植王国”

□郭军峰

我家阳台上还有许多花草,它们就像一个“绿植王国”。从一开始的一小盆,渐渐繁衍培植成几十盆,现在林林总总挤满了整个台面,这些都是妈妈的“得意作品”。

“你快去把花浇一下!”正在厨房忙活的母亲对我说。我来到阳台:“哎哟,妈,你那些能叫花么?顶多就是些乱七八糟的杂草,毫无观赏性。”我大声说着。我一开始是不屑一顾的,觉得养花就要选名贵品种,千姿百态,赏心悦目,才能体味那“一盆一景一世界”的诗意生活。然而,这些小盆景都是一些再普通不过的植物,如路边的杂草一样,一抓一大把。

工作了一天,刚回到家还要完成母亲布置的“任务”,心中不免有些急躁,我不情愿地为那些小花小草浇水,有时“蜻蜓点水”,有时“水漫金山”,每次都是敷衍了事。谁料,心不在焉的我,这次却给其中一盆误喷了强力油污清洁剂,第二天临出门前看到有几株花草叶片枯黄掉落,不免生出怜惜之情,从此再不敢怠慢它们,浇水,松土,用心呵护着,顺便观察一下它们的生长状况,有些掉在盆中泥土上的叶片,竟然悄悄地生根发芽,长着长着就撑满了整个花盆,转眼间枝繁叶茂,绿意盎然。这种强大的生命力令我惊讶。

通常,漂亮的花木我们会细心呵护,而对这些普通的花草却不怎么上心,泥土干了就添些水,任由其随意生长。也许正因如此,它们只能依靠自己争取一方生存的天地,无论落在哪里,只要有一点泥土、水和阳光,靠着坚强的毅力,就能依势而茁壮成长,让观者感受到这勃发的生机中所蕴藏着的坚忍不拔的力量。

这些普通的花草在我眼中变得可爱起来。有时走在街上,遇到和它们相像的同类,也会驻足欣赏一番,看着它们听风见雨地生长,忽而连成一片,忽而一夜醒来花开陌陌,万类霜天竞自由。生命是宝贵的,呈现美丽全赖于自强不息,抓住一方土、一缕光、一滴水,适应一切现有条件去争、去“拼”,这样的形神合一让我感叹,让我着迷,更让我敬佩。

静看这一株株小小的生命,禁不住浮想联翩,芸芸众生中平凡的我们犹如这些生机勃勃的花草,走过风,走过雨,在逆境中坚强,在痛苦与失落中不断繁衍强大。生而为花草,虽不起眼却不容小觑,这或许就是生命的价值吧。期待母亲的“绿植王国”更加蓬勃繁荣!

(作者:石家庄市裕华区居民)